

История развития кафедры физической культуры и здоровья

КАДРЫ

За период с 1935 г. По 2004 г. заведующими кафедрой физической культуры были:

1. Андреев Григорий Федорович (1935-1938 гг.), участник Великой Отечественной войны, впоследствии председатель ДФСО «Спартак».

2. Степанов И.А. (1938-1942 гг.), участник Великой Отечественной войны.

3. Букатин Виктор Николаевич (1943-1946 гг.), участник Великой Отечественной войны.

4. Макаров Леонид Георгиевич (1948-1951 гг.), кандидат медицинских наук, впоследствии заведующий кафедрой физиологии Московского института физической культуры.

5. Керкина Анна Михайловна (1951-1952 гг.).

6. Муравьев Сергей Иванович (1952-1956 гг.), депутат городского Совета народных депутатов, член парткома ВГМИ.

7. Семенов Борис Николаевич (1956-1983 гг.), участник Великой Отечественной войны, мастер спорта по альпинизму, чемпион СССР.

8. Мандриков Виктор Борисович (с 1983 г. по настоящее время), доктор педагогических наук, профессор, первый проректор ВолгГМУ (1998-2019 гг), кавалер ордена Дружбы, медалей Ушинского и Лесгафта, Заслуженный работник физической культуры РФ.

В разные годы на кафедре работали:

Дубровин В.М., Бортасинский А.П. (гимнастика). Скала В.И. (гимнастика), Ванин П.П., Неверов В.Н. (баскетбол), Рясной И.С., Паничкина М.Г. (бокс), Козловская Л.А. (баскетбол), Павлов К.И. (легкая атлетика), Морковин М.А. (гимнастика), Сатосов А.К. (гимнастика), Ковалев Б.А. (волейбол), Пиотрович А.С. (плавание), Буранов В.Н. (легкая атлетика), Перов В.Н. (легкая атлетика), Зарибко Е.Е. (волейбол), Аскеров В.А. (волейбол),

Торопчин И.И. (легкая атлетика), Макаркин Г.П. (легкая атлетика), Худолеев Ю.Н. (баскетбол), Гаврилов А.А. (волейбол), Лебедев А.А. (плавание), Письменский В.И. (тяжелая атлетика), Грачев И.А. (ручной мяч), Буранова Н.Б. (легкая атлетика), Цайлер А.Н. (легкая атлетика), Комарова Н.В. (ручной мяч), Косоногов И.Ю. (плавание), Горлатов Г.А. (легкая атлетика), Папаря Е.Е. (аэробика), Башкатов Г.Б. (футбол), Бондарева Т.Н., Силазникова Л.В., Руданевский П.И., Кириленко В.Д., Аристакесян В.О., Туркин Р.А., Федотов В.С., Щербаков С.Ф., Козлова Н.А., Егозарьян К.Р.

В 20-е годы 21 века продолжают преподавательскую карьеру: Неумоин В.В., Сидоров А.Н., Ушакова Н.А., Ткачева Н.Д., Мицулина М.П., Пивоварова Е.В., Валова С.Ю., Замятина Н.В., Попов М.В., Уколов М.В., Гасанов М.Г., Голубин С.А., Садыкова Н.Р., Джумахметова О.Н., Тарбеев Н.Н., Сабуркин П.А., Анучин Д.С., Силкина Е.Ю., Козловский А.М., Винокурова Н.В., Жариков Е.В., Фадеев Т.Г., Подшивалова М.В., Сатин А.А., Жулькина Е.Л., Заулошнов В.А.

За 87 лет деятельности кафедры число преподавателей выросло с 3 до 31 человека. В настоящее время учебно-тренировочный и воспитательный процесс осуществляют, помимо заведующего кафедрой, 4 доцента, 9 старших преподавателей, 17 преподавателей и учебно-вспомогательный персонал в составе 3-х работников. Из числа работающих на кафедре сотрудников: 1 доктор наук, 4 преподавателя имеют кандидатскую степень. Ученое звание профессор – 1 сотрудник, доцент - 2 преподавателя, Учатся в аспирантуре два преподавателя.

В составе кафедры: один Заслуженный работник физической культуры РФ и кавалер ордена Дружбы, 6 преподавателей награждены знаком Государственного комитета России по физической культуре и спорту «Отличник физической культуры и спорта», 5 преподавателей являются судьями Республиканской категории, членами городской и областной федераций по видам спорта.

УЧЕБНАЯ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

В 40-е годы предыдущего столетия учебные занятия по физическому воспитанию проводились на двух курсах лечебного факультета два раза в неделю.

В 1960-е годы открылись стоматологический и педиатрический факультеты, занятия проводились на первых и вторых курсах трех факультетов.

На практических занятиях студенты занимались в основном, специальном и спортивном учебных отделениях. В 1970-е годы уроки по физическому воспитанию проводились на первых-вторых курсах в объеме 4-х часов в неделю, со студентами специальной медицинской группы — два раза в неделю по одному часу в конце учебного дня. Занятия строились в соответствии с государственной программой, основным содержанием которой была подготовка и сдача нормативов комплекса ГТО.

В 1989 году на базе кафедры была проведена встреча с заведующими кафедрами физического воспитания университетов Вьетнама по обмену опытом работы.

Обсуждались вопросы организации учебного процесса, материально-технического обеспечения.

С 1990 года обязательные занятия проводятся на 1-4-м курсах, в объеме двух часов в неделю. В 1992 г. к занятиям по предмету "физическое воспитание" приступили зарубежные студенты. В 1994 г. в гостях у преподавателей кафедры побывали проректоры, деканы колледжей южных штатов США. Обсуждались вопросы постановки оздоровительной, реабилитационной работы со студентами вуза, сопоставлялись учебные планы.

В 1995 году открылся фармацевтический факультет. Занятия со студентами факультета проводились на трех курсах, в объеме двух часов в неделю. С 1998 г. введены занятия по физическому воспитанию для учащихся медицинского колледжа. В 2001 г. к занятиям приобщаются студенты

открывшегося медико-биологического факультета, с 2004 г. — факультета социальной работы и клинической психологии.

Для студентов, временно освобожденных от практических занятий, разработана программа элективного курса "Пути формирования здорового образа жизни студентов", состоящая из 20 тем лекций-бесед.

В настоящее время обязательные учебные занятия проводятся на 1-4-м курсах всех факультетов университета и на 1-3-м курсах медицинского колледжа в объеме двух часов в неделю.

Для методического обеспечения учебного процесса за пятилетие (2000-2005 гг.) сотрудниками кафедры было разработано:

— в соответствии с требованиями ГОС II поколения (2000 г.) календарно-тематический план лекций, методико-практических занятий для студентов основного и специального учебных отделений, лекций для элективного курса;

— модель учебного процесса на каждый семестр для основного и специального учебных отделений;

— конспекты занятий для студентов специального учебного отделения соответственно модели учебного процесса;

— учебная рабочая программа для студентов специального учебного отделения;

— технология комплексной оценки физического развития и функционального состояния студентов специальной медицинской группы;

— рабочая учебная программа и календарно-тематический план лекций, методических и практических занятий по физическому воспитанию для студентов медицинского колледжа;

— 5 учебных пособий с грифом УМО;

— 7 лекций для студентов ОУО и СУО;

— 20 лекций-бесед для электива.

При разработке лекционного материала осуществляется связь с кафедрами: общей гигиены, нормальной физиологии, фармакологии, которые

оказывают помощь в подготовке тем: "Гигиенические основы ФК и С", "Естественно-научные основы ФВ", "Допинги и стимуляторы в спорте".

Новый лекционный материал регулярно обсуждается на заседании цикловой межфакультетской методической комиссии медико-профилактических дисциплин.

С учетом требований новой редакции государственной программы по дисциплине были переработаны вопросы для контроля знаний студентов по лекционным и методико-практическим темам, разработаны тезисы вводных лекций-бесед.

Регулярно изготавливаются и обновляются стенды-планшеты по современным двигательным и оздоровительным системам; фотостенды "Спортивная жизнь" всех факультетов и медицинского колледжа.

Подготовлен иллюстративный материал (таблицы, слайды) к лекциям, методико-практическим занятиям и элективному курсу.

Преподаватели кафедры ежегодно принимают участие в проведении семинаров повышения квалификации преподавателей физической культуры школ и средних специальных учебных заведений города Волгограда и Волгоградской области.

Организована работа по дополнительному медико-экологическому образованию учащихся средних школ, гимназий в университетском клубе "Юный медик". В 2002-2005 гг. за активную работу в этом направлении сотрудникам кафедры неоднократно объявлялась благодарность.

Систематически осуществляется подбор "фонотеки", средств аудиовизуального сопровождения учебного процесса.

Ежегодно разрабатываются-планы работы (по сменам) в оздоровительно-спортивном лагере ВолгГМУ.

Учитывая большую роль современной учебно-методической информации, на кафедре осуществляется ежегодная подписка на основные методические издания (журналы, газеты, приложения ит. д.) по актуальным вопросам теории и методики физической культуры, спорта и оздоровительной

тренировки: "Теория и практика физической культуры", "Физическая культура и спорт", "Будь здоров", "Здоровый образ жизни", "Здоровье. Аргументы и факты", "Спорт для всех", "Ваше здоровье" и др.

Разработана и функционирует кафедральная страничка Web-сайта университета.

На сегодняшний день кафедра осуществляет образовательную деятельность по программам специальностей: "Лечебное дело", "Педиатрия", "Стоматология", "Медицинская биохимия", "Фармация". "Медико-профилактическое дело", "Клиническая психология". По ОП бакалавриата кафедра реализует свою деятельность на направлениях подготовки: "Социальная работа", "Биология", "Менеджмент", "Биотехнические системы и технологии". Преподаваемые дисциплины: "Физическая культура и спорт", "Физическая подготовка (элективные модули)", "Физическая культура и спорт для лиц с ограничениями жизнедеятельности и здоровья". Программы СПО по дисциплине "Физическая культура" в медицинском колледже ВолгГМУ реализуются на специальностях "Стоматология ортопедическая", "Стоматология профилактическая", "Сестринское дело", "Фармация".

В числе наиболее значимых событий за период 2010-2020 гг. стали: в 2013 году ВолгГМУ был включен в социальную адресную программу Всероссийской политической партии «Единая Россия» «500 бассейнов для вузов», который был реализован в 2017 году. В ВолгГМУ был построен ФОК «Волгомед» с плавательным бассейном, тренажерными и фитнес-залами, полностью оборудованными спортивным инвентарем и оборудованием.

Заведующий кафедрой, профессор В.Б. Мандриков на протяжении многих лет является председателем профильной Учебно-методической комиссии по физической культуре Учебно-методического объединения по медицинскому и фармацевтическому высшему образованию вузов России. Деятельность профильной комиссии направлена на объединение усилий вузов страны в организации деятельности и решения задач физического воспитания студентов медицинских вузов РФ, организации решения методических

вопросов учебного процесса по физической культуре, научных форумов, конференций, всероссийских соревнований, фестивалей, спартакиад, повышения квалификационного уровня преподавателей медицинских вузов.

В 2013 году по итогам Всероссийского конкурса образовательных учреждений ВО Минздрава РФ на звание «Вуз ЗОЖ» среди 56 медицинских и фарм. вузов, ВолгГМУ стал победителем и награждён дипломом I степени в номинации «За формирование и продвижение ценностей здорового образа жизни в вузе посредством творчества и социальной рекламы»; в 2014 году Совет Ректоров медицинских и фармацевтических вузов России принял решение: «Присудить звание победителя Открытого публичного Всероссийского конкурса образовательных учреждений высшего профессионального образования Минздрава РФ на звание «Вуз здорового образа жизни» с вручением Кубка и диплома Первой степени ВолгГМУ; в 2016, 2017, 2018 г.г. вуз был победителем в номинации «За создание условий для здоровьесформирующей деятельности и модернизации материально-технической базы в целях реализации оздоровительных мероприятий и здорового образа жизни»; в 2018 г. «За эффективную реализацию здоровьесформирующей деятельности и пропаганду здорового образа жизни» и «За достижения в физкультурно-спортивной деятельности студентов, сотрудников и эффективную агитацию и пропаганду занятий физической культурой и спортом». По итогам 2018 года наш вуз во второй раз одержал победу и вновь получил высокое звание «Вуз здорового образа жизни».

Сотрудники ВолгГМУ с 2015 года на протяжении пяти лет являлись организаторами Всероссийских семинаров-практикумов для сотрудников кафедр физической культуры медицинских вузов России на базе ВУНМЦ Минздрава России, где обсуждались вопросы и предлагались инновационные практики по темам: «Подходы в организации учебного процесса по физической культуре со студентами, имеющими отклонения в состоянии здоровья и лицами с ОВЗ», «Нетрадиционные подходы в проведении учебной и внеучебной работы со студентами», «Особенности оформления

документации в связи с внедрением ФГОС нового поколения», «Практики прохождения ФПК преподавателями медицинских вузов» и др.

НАУЧНАЯ РАБОТА

В 1958 году кафедрой впервые были организованы круглогодичные занятия по физическому воспитанию на открытом воздухе и проведены исследования по их влиянию на динамику физического развития и спортивную подготовку студентов. По материалам исследований в 1960 г. вышла журнальная статья "Физическое развитие и физическая подготовка студентов Сталинградского медицинского института, занимающихся круглогодично на открытом воздухе". К 1965 году было опубликовано 5 печатных работ, одна из них отправлена в журнал "Теория и практика физической культуры". Позднее появились статьи в "Материалах V научно-методической конференции по физической культуре и спорту", "Медицинской газете", в сборнике Саратовского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии.

В 1969 году на кафедре была защищена первая кандидатская диссертация Г.В. Райкуновым, направлено в печать 5 научных работ.

За период с 1971 г. по 1975 г. повышение квалификации преподавателей проходило в виде методических совещаний, занятий по плану городской межвузовской методической комиссии. В начале семидесятых годов П.И. Руданевский обобщил опыт работы со студентами специальной медицинской группы. В.Б. Мандриков провел научные исследования о влиянии занятий физическими упражнениями на работоспособность студентов в условиях медицинского вуза. Результаты исследований были представлены на областной и городской межвузовских конференциях. С 1976 по 1985 гг. на кафедре было опубликовано 14 научных статей. Сотрудники тринадцать раз выступали с докладами на республиканских конференциях, участвовали в работе различных учебно-методических и научно-практических семинаров.

В 1983 году В.Б. Мандриков защитил кандидатскую диссертацию ("Физиологическое обоснование некоторых оптимальных способов

построения занятий по физическому воспитанию со студентами медицинских вузов"). В 1984 г. был заключен договор о сотрудничестве комиссии по физическому воспитанию и военной подготовке ВГМИ и медицинским училищем № 4.

В 1987 г. впервые на базе кафедры состоялась студенческая научная конференция по проблемам физического воспитания и спорта. За 1986-1990 гг. преподаватели опубликовали 14 научных работ, разработали 6 рацпредложений.

В 1987-1988 гг. сотрудниками кафедры физического воспитания проводилось исследование физического развития и физической подготовки более 500 школьников Центрального и Дзержинского районов г. Волгограда.

В 1989 г. кафедра участвовала в организации и проведении в Волгограде Всесоюзной конференции заведующих кафедрами физического воспитания медицинских вузов.

В 1993 г. защитил кандидатскую диссертацию В.В. Неумоин ("Типологические закономерности организации системной кардиогемодинамики и вегетативных регуляций у студентов в условиях физических нагрузок различной мощности"). В этом же году на кафедре было разработано 12 методических указаний, заключен договор о сотрудничестве с кафедрой физического воспитания медицинского училища № 6, осуществлялась разработка региональных стандартов физического развития школьников.

С 1995 по 2000 гг. на кафедре опубликованы более 150 научных работ, 10 рацпредложений, получены три патента на изобретения. Сотрудники кафедры представили 4 доклада на международном уровне, 11 — на Всероссийском и более 45 - на областном. Защитили кандидатскую диссертацию И.А. Миронова (Ушакова) ("Оценка, прогнозирование и коррекция адаптации иностранных студентов к обучению в вузах России") и Л.В. Салазникова ("Влияние дыхательных упражнений на функциональное состояние студенток специальной медицинской группы"). В этот период стали традиционными

студенческие отчетные конференции по результатам научно-исследовательских работ. Кафедра явилась организатором проведения и участницей трех областных и пяти городских научно-практических конференций.

Основным научным направлением работы кафедры в эти годы определено: "Медико-биологические, культурологические и педагогические аспекты оптимизации физического воспитания студентов медицинских и фармацевтических вузов". Сотрудниками кафедры внедрено более 20 рацпредложений, опубликовано более 350 научных работ, выпущено 16 сборников научно-практических конференций, издано 8 учебных пособий, из них 5 с грифом УМО Министерства образования. В 1994 г. и 2001 г. В.Б. Мандриковым издано две монографии, написан учебник "Физическая культура и здоровье" под общей редакцией В.В. Пономаревой, в 2002 г. защищена докторская диссертация ("Методология профилирования физического воспитания студентов в медицинских вузах"). В 2003 году защищена кандидатская диссертация М.П. Мицулиной ("Гигиеническое обоснование экспериментальной программы по физическому воспитанию в специальном учебном отделении для студентов медицинского вуза").

Научно-исследовательский трек подразделения адекватно интегрируется с НИР профильных кафедр университета: общественного здоровья и здравоохранения Института НМФО, медицинской реабилитации и спортивной медицины, общей гигиены и экологии, нормальной физиологии, анатомии, фармакологии и биоинформатики. Межуниверситетское сотрудничество поддерживается и развивается с профильными кафедрами Волгоградского технического университета и Волгоградской академии физической культуры. Сотрудники кафедры физической культуры и здоровья являются соисполнителями ряда проектов межкафедральных и межвузовских научных исследований. По полученным результатам установлены закономерности формирования функционального состояния студентов на фоне физических нагрузок различной интенсивности в зависимости от пола, уровня здоровья,

физической работоспособности, типологических особенностей кровообращения и вегетативных регуляций. Исследования представляют новые данные о процессе адаптации студентов к условиям обучения профессиональной деятельности.

Сотрудниками кафедры на регулярной основе проводятся исследования физического и функционального состояния студентов, ведется индивидуальный «Паспорт здоровья» каждого студента. За последние годы сформирована база данных исследований, которые продолжаются по сегодняшний день. На компьютерную программу «Паспорта здоровья» и созданную базу данных получены Свидетельства о Государственной регистрации. В 2022 году ВолгГМУ, как вуз, получивший звание «Здоровый университет», был делегирован на Всероссийский форум «Здоровье нации – основа процветания России». Форум был организован Общероссийской общественной организацией «Лига здоровья нации» и Министерством здравоохранения Российской Федерации при активном участии Ассоциации «Совета ректоров медицинских и фармацевтических высших учебных заведений». На форуме делегацией был презентован разработанный в ВолгГМУ «Паспорт здоровья студента».

Кафедра активно принимает участие в грантоведческой деятельности. С 2007 года подано 12 заявок на гранты различного уровня по темам: «Пути совершенствования оздоровительной работы и формирование здорового образа жизни студенческой молодежи по месту жительства», «Системный подход в совершенствовании оздоровительной работы и формирование здорового образа жизни студенческой молодежи с учетом индивидуальных условий», «Компьютерная технология в оценке физического состояния студенческой молодежи», «Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне, как основа формирования ЗОЖ у студенческой молодежи медицинских и фармацевтических вузов Российской Федерации», «Разработка и внедрение системы здоровьесбережения студентов

как особой социально-демографической категории Волгоградского региона» и др.

Кафедральный научный студенческий кружок в настоящее время насчитывает более 60 человек. Направления и темы исследований связаны с решением актуальных вопросов физической культуры и спорта, спортивной медицины, физиологии, гигиены, социологии.

Более 35 лет научный кружок возглавляет В.Б. Мандриков. Под его руководством два раза в год проводятся студенческие конференции по тематике “Актуальные проблемы физической культуры, спорта и реабилитации” с охватом 100-120 студентов и сотрудников. Особое внимание в работе МНО уделяется проблемам здоровья студентов специальной медицинской группы.

Научная продукция кафедры: 2 учебника, 23 монографии, 58 учебных пособий (4 с грифом УМО Минобра РФ), 20 сборников научно-практических конференций, более 1000 научных публикаций, 28 рационализаторских предложения, 7 изобретений. На кафедре подготовлено и защищено 14 кандидатских и 2 докторские диссертации.

В ходе многолетних исследований выявлены закономерности формирования функционального состояния студентов в условиях физических нагрузок различной интенсивности в зависимости от уровня здоровья, пола, типологических особенностей кровообращения, вегетативных регуляций и физической работоспособности.

Кафедральный научный студенческий кружок в настоящее время насчитывает более 70 человек. Направления и темы исследований связаны с решением актуальных вопросов физической культуры, спортивной медицины, физиологии, гигиены, социологии.

Более 35 лет научный кружок возглавляет В.Б. Мандриков. Под его руководством два раза в год проводятся студенческие конференции по тематике “Актуальные проблемы физической культуры, спорта и реабилитации” с охватом 100-120 студентов и сотрудников. Особое внимание

в работе СНО уделяется проблемам здоровья студентов специальной медицинской группы.

Совместно с библиотекой готовятся выставки новинок научно-популярной и методической литературы. Для студентов 3—4-го курсов проводится электив "Пути формирования здорового образа жизни студентов", состоящий из 20 тем.

Ежегодно молодые преподаватели кафедры выступают с докладами на региональных конференциях молодых исследователей Волгограда и Волгоградской области. Кружковцы принимают участие в конкурсах учебно-исследовательских работ студентов ВолгГМУ.

На кафедре сложилась стройная система повышения квалификации преподавателей. С учетом утвержденных планов на каждое пятилетие сотрудники кафедры проходят профессиональную переподготовку. Основными базами для ФПК являются:

- семинары в рамках Центральной проблемной комиссии МЗ и социального развития по физическому воспитанию;

- ежегодные семинары научно-методических школ медицинских и фармацевтических вузов (Санкт-Петербург);

- курсы ФПК Волгоградской академии физической культуры;

- курсы ФПК Волгоградского института повышения квалификации работников образовательных учреждений;

- курсы ФПК регионального центра дополнительного профессионального образования для преподавателей кафедр гуманитарных дисциплин при ВолгГМУ;

- семинары городских и областных федераций по видам спорта.

Повышение квалификации молодых специалистов осуществляется через обучение в заочной и очной аспирантурах ВолгГМУ и ВГАФК.

Совершенствование педагогического мастерства проводится с использованием проведения открытых уроков, взаимопосещений

практических занятий, лекций как на внутрикафедральном, так и на межвузовском уровнях.

Сотрудники кафедры активно публикуют учебно-методические материалы по ЗОЖ: 38 монографий, 46 учебно-методических пособий и методических рекомендаций, более 1000 статей в научных и методических сборниках. Кафедра принимает участие в проведении научно-практических конференций молодых ученых и студентов, где на секционных заседаниях заслушиваются доклады по различным аспектам охраны здоровья. Ведущим преподавателям кафедры доверено проведение выездных конференций и семинаров по актуальным вопросам организации обучения дисциплине, ведения учебной и внеучебной работы со студентами и сотрудниками для заведующих кафедрами, завучей, преподавателей физической культуры вузов Минздрава РФ в г. Москва.

Кафедра обеспечивает проведение учебных занятий по физической культуре на I-V курсах всех факультетов университета, а также на I-III курсах медицинского колледжа и на I-II курсах факультета по обучению зарубежных студентов. Организована работа по дополнительному медико-экологическому образованию учащихся средних школ, гимназий в университетском профориентационном клубе «Юный медик».

СПОРТИВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Спортивный клуб Сталинградского медицинского института создан в 1935 году под названием "Коллектив физкультуры "Медик". Первым председателем был избран преподаватель кафедры физического воспитания Илья Сидорович Рясной. Под его руководством сборные команды института занимали первые места среди сталинградских вузов по спортивной гимнастике, баскетболу, боксу. Спортсмены-медики успешно выступали в областных соревнованиях по волейболу, футболу, хоккею с мячом и конькобежному спорту.

После освобождения Сталинграда в 1945 г. председателем коллектива физкультуры избиралась Ирма Альфредовна Букатина. Студенты вуза

становились победителями в соревнованиях по бегу и прыжкам, конькобежному спорту. В студенческие годы В.Л. Лянцман (доцент кафедры госпитальной хирургии) в ранге чемпиона области по легкой атлетике, участвовал в первой майской городской эстафете 1943 г.

В послевоенный период фехтовальщики медицинского института были сильнейшими в городе. Звание чемпиона области по спортивной гимнастике завоевывал Юрий Михайлович Герусов (д-р мед. наук, профессор, заведующий кафедрой госпитальной хирургии).

С 1950 по 1953 гг. спортивный клуб возглавлял Евгений Иванович Трегубов (канд. мед. наук, доцент, впоследствии заведующий кафедрой физического воспитания Волгоградского педагогического института). Мужская сборная команда института по баскетболу становилась сильнейшей не только в области, но и среди медицинских вузов РСФСР. Узбек Фаизович Сейфетдинов завоевывал звание чемпиона СССР и РСФСР по боксу (хирург, главный врач железнодорожной больницы).

С 1954 г. спортивным клубом руководил Константин Викторович Гавриков (д-р мед. наук, профессор, академик МАН). В 1955 г. мужская сборная команда института по баскетболу стала чемпионом Советского Союза среди медвузов (тренер — Геннадий Васильевич Райкунов — канд. мед. наук, доцент, зав. курсом ЛФК и ВК, проректор по лечебной работе). В составе команды выступали С.Г. Кулькин, Б.И. Трегубов, В.Н. Бердников, И.М. Родионов, И.И. Мешконис и др. Команда штангистов завоевала звание чемпионов среди студентов медицинских вузов страны (1955). Н.Н. Саксонов — чемпион мира по тяжелой атлетике (1956), С.Н. Кучкин — чемпион РСФСР по борьбе (1959), Ю. Николаев и В. Морщинин — чемпионы и призеры РСФСР по боксу в легчайшей весовой категории. С 1955 г. по 1959 г. Т. Попова-Шульгина, М. Горбачева, Л. Давыдова (начмед ж/д больницы), Ю.В. Стаценко (доцент кафедры патологической физиологии, проректор по международным связям), П. Карпов входили в составы сборных команд города по волейболу, Ю.О. Краснов — по фехтованию.

С 1956 по 1982 гг. председателями спортивного клуба были: М.А. Морковкин, В. Мещеряков, Ю.А. Желудков, Ю.Г. Малюга, А.С. Пиотрович, Ю.Н. Лукьяненко, Ю.Н. Худолеев.

В 1958-59 гг. спортклуб награждался за массовость на городских эстафетах, посвященных Дню печати, медицинский институт представляли до 90 команд.

В первой половине 1960-х годов женская команда по волейболу завоевала звание чемпиона области (тренер Б.А. Ковалев).

Успешно выступал в сборной команде города по борьбе И.Н. Тюренков (д-р мед. наук, профессор, зав. кафедрой фармакологии и биофармации ФУВ). Спортивную честь института достойно защищали гимнасты: О.И. Галушкина (канд. мед. наук, доцент кафедры оперативной хирургии), Ю.Е. Згуральский (канд. мед. наук, доцент), Е.И. Волчанский (мастер спорта по альпинизму, д-р мед. наук, профессор, декан педиатрического факультета до 2004 г.), Н.Г. Меркулов (канд. мед. наук, доцент кафедры госпитальной хирургии).

В 1966 г. сборные института по плаванию и легкой атлетике выступали в первенстве медвузов РСФСР в г. Ленинграде, команды по волейболу и баскетболу соревновались в г. Астрахани, где волейболистки заняли первое место. Сильнейшими пловцами шести, десятых годов были А.А. Спасов (д-р мед. наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, член корр. РАМН, зав. кафедрой фармакологии, проректор по работе с зарубежными студентами), А.С. Пиотрович, Ю.Г. Малюга, О. Фролова, Т. Какаулина.

В 1970 г. команды по легкой атлетике, гимнастике, плаванию, стрельбе и велоспорту принимали участие в первенстве медвузов РСФСР и заняли призовые места. В 1975 г. сборная команда по легкой атлетике участвовала в матчевой встрече городов-героев в г. Одессе, посвященной 30-летию Победы. В январе этого же года в г. Киеве и феврале в г. Харькове проводились соревнования по спортивной гимнастике, где успешно выступили О. Суслина, Н. Кораблина, О. Баранова, Б. Куницын, О. Гонжал, В. Игнатов (тренер М.А. Морковкин). В сборную команду области по волейболу вошла И. Файбисович,

лидером по пулевой стрельбе в Волгоградской области была Л.Б. Осадшая (мастер спорта, д-р мед. наук, кафедра нормальной физиологии).

В 1976 г. в институте вводится штатная должность председателя спортклуба. С 1976 по 1983 гг. его возглавляли В.С. Анищенко, А.И. Горохович. В 1976 г. спортклуб мединститута занял 3-е место в смотре-конкурсе на лучшую постановку оздоровительной и спортивно-массовой работы среди вузов города. Работа туристического клуба "Глобус" была известна далеко за пределами института. Он объединял более 150 человек. Турклуб был призером всех городских и областных соревнований и слетов по туризму. В январе 1977 года в г. Киеве успешно выступили пловцы, заняв 3-е место, гимнасты - 4-е. В этом же году в г. Каунасе на первенстве медицинских вузов команда по настольному теннису заняла 5-е место (тренер М.А. Морковкин). Волейболистки принимали участие в турнире в г. Витебске (тренер Б.А. Ковалев). В составе команды выступали Е. Сафронова, Е. Нестерова, Е. Зюбина (канд. мед. наук, доцент кафедры факультетской хирургии). Спортигровики и легкоатлеты вуза в 1982 г. участвовали в товарищеских встречах в г. Оломоуце (Чехословакия) на базе международного молодежного лагеря.

Ежегодно с 1981 по 1985 год в институте более 400 студентов выполняли нормы комплекса ГТО, более 700 студентов - нормативы массовых спортивных разрядов. В течение учебного года сборные команды вуза принимали участие более чем в 50 соревнованиях различного масштаба.

В 1981 году, выступая в финале спартакиады Минздрава СССР, команда легкоатлетов заняла 5-е место (тренер В.Б. Мандриков), волейболисты - 7-е. В соревнованиях по футболу (тренер П.И. Руданевский), баскетболу (тренер А.Н. Сидоров), летнему многоборью ГТО (тренер В.Б. Мандриков) команды заняли вторые места. Сборная команда сотрудников — бронзовый призер городской спартакиады "Здоровье".

В 1982 году в соревнованиях по летнему и зимнему многоборью ГТО спортсмены института заняли 3-е место (тренер В.Б. Мандриков). В городских

соревнованиях по футболу среди вузов и в осеннем городском слете туристов студенты-медики стали серебряными призерами. Студент лечебного факультета Михаил Лагутин занял 6-е место на первенстве РСФСР по летнему многоборью ГТО.

В 1983 году, выступая в легкоатлетической эстафете, посвященной Дню печати, медицинский институт занял 4-ое место (тренеры В.Б. Мандриков, В.В. Неумоин).

С ноября 1984 года по настоящее время спортивный клуб возглавляет Надежда Дмитриевна Ткачева.

В 1980-е годы стало практиковаться проведение соревнований среди факультетов вузов города. В 1984 году педиатрический и стоматологический факультеты заняли соответственно 1-е и 2-е места по второй городской подгруппе. Значительно улучшилась работа Туристической секции. Проводились однодневные и многодневные походы. В городских и областных туристических слетах команда Турклуба "Глобус" всегда занимала призовые места. В походах выходного дня участвовало до 2000 студентов.

В 1985 году, выступая во Всесоюзном турнире среди команд медицинских вузов, мужская сборная по баскетболу заняла 3-е место, женская команда - 4-е (тренер А.Н. Сидоров), легкоатлеты и волейболисты — 5-е. Чемпионами турнира стали: И. Лукьяничев — плавание, С. Василенко — легкая атлетика; призерами - И. Дубич, Е. Бурдина, А. Ульяненко, М. Совин.

В спартакиаде спортивных клубов вузов города 2-е место заняли сборные команды по настольному теннису, баскетболу (мужчины), по зимнему многоборью ГТО, 3-е место — легкоатлеты, команда по художественной гимнастике (тренер В.Д. Кириленко).

Неоднократными победителями городских и областных соревнований по баскетболу за годы обучения в вузе становились: А. Аристакесян, М. Замескин, В. Звонарев, А. Самарский, Муссала-Мишель (Камерун), Л. Чернобай.

Дмитрий Маланин, студент лечебного факультета, стал чемпионом Всероссийских юношеских игр по тяжелой атлетике, впервые выполнив норматив мастера спорта СССР, и был включен в состав молодежной сборной страны (ныне д-р мед. наук, проф. кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ).

Сборная команда легкоатлетов приняла участие в эстафете, посвященной 40-летию Победы в Великой Отечественной войне в г. Одессе, где стала победителем.

В целях пропаганды занятий физической культурой и спортом с участием студентов и сотрудников был проведен велопробег Волгоград — Вешенская — Волгоград.

Сборные команды института приняли активное участие в "Звездной эстафете", проводимой областным советом профессиональных союзов.

В честь 40-й годовщины Победы советского народа в ВОВ землячество немецких студентов организовали и провели пробег с факельным шествием и митингом по центральной набережной.

В эти годы сборные команды студентов, проживающих в общежитиях, сборные команды оздоровительно-спортивного лагеря, сборные команды иностранных студентов были сильнейшими среди студенческой молодежи города.

Для улучшения работы с зарубежными студентами по согласованию с ректоратом был избран физкультурный актив. В него вошли: Мартин Енс (ГДР), Балуз Омар (Ливан), Затуни Аанир (Сирия), Хаилс Мариам Емер (Эфиопия), Агбаг Иджа (Того), Муссал8 Мишель (Камерун).

В смотре-конкурсе на лучшую постановку оздоровительной и спортивно-массовой работы среди медицинских вузов СССР Волгоградский медицинский институт поднялся с 38-го на 14-е место!

В 1985 году оздоровительно-спортивный лагерь по итогам работы награжден переходящим Красным Знаменем Минздрава СССР.

В период с 1986 по 1990 годы в институте возросло количество подготовленных значкистов комплекса ГТО (более 1000 человек),

увеличилось количество внутривузовских соревнований (более 70), успешно соревновались сборные команды института по различным видам спорта.

В 1986 году, выступая в финале турнира медицинских вузов СССР, сборная команда по баскетболу заняла 10-е место. Мужская сборная команда по волейболу участвовала в фестивале "Дружба", проводимом в г. Кишиневе, где заняла 1-е место. Бадминтонисты на Всесоюзном турнире, посвященном Дню Победы, завоевали бронзовые медали и заняли 8-е место на Всероссийских летних студенческих играх в г. Йошкар-Ола. В состав команды входили О. Коломыткин, В. Косолапов (канд. мед. наук, доц. кафедры фармакологии), Е. Ревнивцева.

В спартакиаде спортивных клубов вузов города сборная команда института по футболу заняла 1-е место, команды по настольному теннису, шахматам, художественной гимнастике - 2-е, баскетболисты (мужчины), команды тяжелоатлетов и легкоатлетов — 3-е.

Дмитрий Маланин занял 2-е место на первенстве СССР по тяжелой атлетике среди юношей, Александр Петров, студент лечебного факультета, выполнил норму мастера спорта СССР по тяжелой атлетике, стал победителем международной встречи и чемпионом РСФСР среди юношей.

Немецкое землячество приняло участие во Всесоюзном турнире среди иностранных студентов по волейболу, заняв первое место. По итогам года лучшими иностранными студентами-спортсменами признаны: Марио Вушек, Иенц Мартин, Гюнтер Дост, Керстен Брунц, Кета Алиу, Абдуль Кадыр, Бабендерерде И., Хайке Мартин, Оливер Хайнс, Юрген Грундман, Утте Копп, Бюрн Илаасен, Веко Штайн, Сильне Велш, Абдуль Фаттах, Игнат Луз Адамс.

В 1987 году сборная команда института по бадминтону — чемпион Универсиады спортивных клубов вузов города. Вторые места в этих соревнованиях заняли команды по стрельбе, баскетболу (девушки). Впервые проведены внутривузовские соревнования: легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы, спартакиада на месте дислокации

сельскохозяйственных отрядов, с участием физкультурников ВСПО "Волго-Дон", первенство среди учебных групп 1-го курса по плаванию.

В 1988 году, выступая в финале Всесоюзного турнира медицинских вузов, женская команда по баскетболу заняла 12-е мест (тренер А.Н. Сидоров). Участвуя во Всесоюзном турнире по бадминтону, посвященному Дню Победы, команда института заняла 3 место (тренер Н.Д. Ткачева). Чемпионами Универсиады по бадминтону в личном первенстве стали О. Коломыткин, Е. Ревнивцева.

Норматив кандидата мастера спорта СССР выполнили: О. Коломыткин - бадминтон, М. Коломойцев — шахматы. 12 студентов института выполнили 1-й спортивный разряд.

В 1989 году в период зимних каникул 8 сборных команд института приняли участие в 7-й спартакиаде медицинских и фармацевтических институтов страны, где показали хорошие спортивные результаты: мужская команда по баскетболу заняла 1-е место (тренер П.И. Руданевский), л/атлеты, женская баскетбольная команда, пловцы, футболисты заняли 2-е места. Успешным было выступление бадминтонистов, стрелков в соревнованиях городского масштаба, где они заняли призовые места.

Сборные команды сотрудников института представляли обком профсоюза медицинских работников на 1-й областной рабочей спартакиаде и заняли призовые места по л/атлетике, велоспорту.

В 1990 году, впервые за долгие годы, сборная команда медицинского института заняла 3-е место в комплексном зачете Универсиады среди спортивных клубов вузов города. Участвуя в Кубке Дружбы между медицинскими вузами страны в г. Одессе, легкоатлеты заняли 1-е место (тренеры: В.Б. Мандриков, В.В. Неумоин). баскетболисты в г. Краснодаре -1-е место (тренер П.И. Руданевский), шахматисты - 2-е место (тренер М.А. Морковкин). Начали работать абонементные группы по атлетической гимнастике (мужчины и женщины) и ритмической гимнастике (женщины).

За этот период значительно улучшилась оздоровительная и спортивно-массовая работа среди студентов, проживающих в общежитиях. В каждом общежитии была оборудована комната Здоровья, оснащенная необходимым спортивным инвентарем. Открыты секции атлетической и ритмической гимнастики. Традиционно проводились итоговые спортивные вечера.

По итогам смотра-конкурса, проводимого Минздравом СССР, коллектив физкультуры Волгоградского медицинского института

занял 10-е место из 93 вузов. Кафедра физического воспитания заняла 2-е место в социалистическом соревновании среди кафедр теоретического профиля. Медицинский институт занимает лидирующее положение в социалистическом соревновании на лучшую постановку оздоровительной и спортивно-массовой работы среди вузов города.

Активно работали тренеры-общественники: А. Киреева (ритмическая гимнастика), О. Коломыткин (бадминтон), Ю. Молодцов (группа ОФП), Д. Давыдов (у-шу), Г.В. Райкунов (баскетбол), О.И. Галушкина (большой теннис), А.А. Спасов (группа ОФП сотрудников).

В период с 1991 по 1995 гг. увеличилось количество спортивных секций, работающих как на спортивной базе института, так и по месту жительства студентов. Число занимающихся в них возросло до 500 человек.

В 1991 году в Универсиаде вузов города успешно выступили: бадминтонисты — 1-е место (тренер Н.Д. Ткачева), легкоатлеты (тренеры: В.Б. Мандриков, В.В. Неумоин) и стрелки (тренер Л.Н. Топоркова) — 2-е место, баскетболисты (мужчины, тренер П.И. Руданевский), шахматисты (тренер М.А. Морковкин), тяжелоатлеты (тренер В.И. Письменский) завоевали бронзовые награды. Сборные команды сотрудников института представляли обком профсоюза медработников в 3-й областной рабочей спартакиаде, где заняли 1-е место по легкой атлетике, настольному теннису, волейболу.

В 1992 году чемпионом универсиады стала сборная команда института по настольному теннису (тренер М.А. Морковкин). Продолжили успешные выступления сборные команды по бадминтону, легкой атлетике, тяжелой

атлетике, стрельбе, шахматам. Участвуя в турнире "Кубок Дружбы", высокие результаты были показаны в соревнованиях по легкой атлетике, шахматам, плаванию. Мужская сборная команда по баскетболу выиграла международный Турнир в г. Ленинграде (тренер П.И. Руданевский).

В 1993 году серебряными призерами городской Универсиады Стали сборные команды по настольному теннису и легкая атлетической эстафете, а баскетболистки и волейболистки — бронзовыми.

В 1994-95 годах чемпионами универсиады становились: сборная команда легкоатлетов и команда по армспорту.

Серебряные медали завоевали бадминтонисты и теннисисты. В этом пятилетии не было равных сборной команде иностранных студентов медицинского института, которая на протяжении всех лет становилась чемпионом среди вузов города.

Весомый вклад в выступление сборной команды института по настольному теннису в 1995 году внесли: Юлия Иванова, Юрий Косинов, Владимир Сергеев, Марина Белова, А. Барулин (тренер МА. Морковкин).

Преподаватели кафедры физического воспитания достигли значительных успехов в организации оздоровительной и спортивно-массовой работы среди профессорско-преподавательского состава академии. Сборные команды победили в спартакиаде обкома профсоюза медицинских работников, в спартакиаде "Здоровье" среди профессорско-преподавательского состава вузов г. Волгограда.

В 1995 году сборная команда сотрудников по баскетболу заняла 1-е место (тренер А.Н. Сидоров).

Чемпионами в соревнованиях по настольному теннису стали: Я.Е. Бабушкин, Н.Д. Ткачева, В.Я. Калягин. В составе сборной команды ветеранов области по волейболу в 1995 году И.А. Миронова стала призером Всероссийского фестиваля в г. Краснодаре. В честь 60-летия медицинской академии проведен праздничный вечер с приглашением ветеранов спорта

медицинской академии, ведущих спортсменов прошлого и настоящего времени.

В 1996-2000 годах количество занимающихся в спортивных секциях достигло более 700 человек.

В 1996 году, выступая в Универсиаде вузов города, 1-е место заняли легкоатлеты (тренер С.Ю. Погребняк), серебряными призами стали сборные команды по баскетболу, бадминтону, 3-е место заняли команды теннисистов и мужская сборная по ручному мячу (тренер И.А. Грачев).

В 1998 году приступили к занятиям по физическому воспитанию студенты медицинского колледжа. Новым в работе с сотрудниками явилось проведение соревнований "Золотая молодежь академии". Для детей сотрудников стало традиционным проведение соревнований "Рождественские старты".

В 1998-99 гг. победителями в Универсиаде спортивных клубов вузов стали сборные команды по армспорту, бадминтону, дартсу. Сильнейшими на протяжении пяти лет были команды студентов, проживающих в общежитиях, зарубежные студенты, сборные команды профессорско-преподавательского состава.

В 2000 г. в комплексном зачете Универсиады вузов г. Волгограда команда медицинской академии впервые заняла 2-е место.

В 2001-2005 годах значительно увеличивается количество внутривузовских соревнований. Соревнования среди курсов, межфакультетские старты, соревнования курсов-победителей помогли привлечь к участию в спортивно-массовых мероприятиях каждого 3-го студента вуза. Чемпионами внутривузовской универсиады стали сборные команды университета по дартсу, бадминтону, волейболу (женщины), бронзовыми призерами — команды по легкой атлетике, настольному теннису, плаванию, шахматам.

Спортивной "звездой" начала нового тысячелетия стала Е. Сивушенко (Слесаренко) - олимпийская чемпионка 2004 года. Она победила в

международных соревнованиях по прыжкам в высоту "Звезда 21-го века", "Старты надежд", стала чемпионкой России среди молодежи, заняла 4-е место на Чемпионате Европы.

Сборная команда академии успешно выступила в 1-й спартакиаде Южного федерального округа среди студентов медицинских и фармацевтических вузов в г. Ростове. Алексей Саранов (лечебный факультет) занял 2-е место в многоборье и 1-е в отдельном упражнении троеборья.

В 2001 году на спортивной базе кафедры физического воспитания впервые организовано еженедельное проведение "Часов здоровья" для студентов, проживающих в общежитиях.

В 2002 году первый разряд выполнили: Константин Катева, Шариф Мухамат, Сергей Легеза (бадминтон), Алексей Саранов (плавание).

В 2003 году на спортивных базах университета и арендуемых спортивных сооружениях работало 26 секций с общим числом занимающихся более 800 человек. Сборные команды приняли участие более чем в 90 спортивно-массовых мероприятиях. Выступая в чемпионате студентов медицинских и фармацевтических вузов Южного федерального округа по троеборью в г. Краснодаре, команда университета заняла 3-е место. Призерами данных соревнований стали: Алексей Митяев, Артем Елагин, Света Наточиева. Сборная команда по бадминтону впервые приняла участие в Чемпионате России в г. Санкт-Петербурге и стала победителем в товарищеской встрече со спортсменами г. Астрахани. Сборная команда медицинского колледжа ВолгГМУ впервые участвовала в Молодежном форуме среди колледжей Волгоградской области и заняла 1-е место. Норматив 1-го разряда по бадминтону выполнили: Карина Клименко (лечебный факультет), Сергей Ларионов (педиатрический факультет), Чан Хаи Бинь (лечебный факультет). Норматив международного мастера по шахматам выполнил Михаил Доронин (лечебный факультет). Успешно выступили сборные команды профессорско-преподавательского состава университета в спартакиаде "Здоровье", заняв 1-е место в соревнованиях по дартсу и баскетболу (мужчины).

Одним из важнейших разделов работы кафедры физического воспитания является агитация и пропаганда здорового образа жизни. Силами сотрудников и студентов регулярно изготавливаются красочные фотостенды, иллюстрирующие спортивную жизнь университета. Информация о мероприятиях регулярно печатается во внутривузовской газете, с 2004 года — на электронной доске объявлений. Преподаватели кафедры выступают по местному радио и телевидению, освещая вопросы оздоровления молодежи. Кафедра физического воспитания в 2004 разработала и открыла страничку в WEB-сайте университета. В каждом общежитии университета на специализированных стендах в уголках здоровья регулярно располагаются рекомендации по организации самостоятельных занятий физической культурой и спортом.

Успешное выступление волгоградских спортсменов на чемпионатах мира и Олимпийских играх не оставались в стороне от внимания студентов университета. Постоянными гостями вуза стали Т. Лебедева, М. Опалев, Д. Турченков, Е. Слесаренко и др.

Для выпускников-спортсменов стал традиционным ежегодный торжественный прием ректором университета. На спортивном итоговом вечере физкультурный актив, члены сборных команд награждаются грамотами и подарками и фотографируются на память.

На протяжении более 30 лет, начиная с 1990 года, коллектив физкультуры университета становится лауреатом городского и областного смотров-конкурсов на лучшую постановку оздоровительной и спортивно-массовой работы среди вузов.

ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ И СПОРТИВНО-МАССОВАЯ РАБОТА

В настоящее время в университете *работают 29 секций по различным видам спорта* с общим числом занимающихся более 800 человек. Ежегодно на спортивных площадках университета проводятся свыше 90 оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий.

Наиболее массовые: межкурсовые и межфакультетские спартакиады, эстафеты, турниры по спортивным играм, спартакиады среди первокурсников и студентов, проживающих в общежитиях, соревнования с участием иностранных студентов, спартакиада "Здоровье" среди профессорско-преподавательского состава.

Ежегодно спортсмены университета принимают участие более чем в 60 соревнованиях различного масштаба.

За последние годы значительно оживилась работа по месту жительства студентов. При каждом общежитии открыты спортивные залы, оснащенные необходимым спортивным инвентарем и оборудованием. В вечернее время организована работа спортивных секций по атлетической гимнастике, рукопашному бою, дартсу, настольному теннису, аэробике, калланетике и др. Проводятся соревнования между студентами в каждом общежитии и между сборными командами общежитий университета. Студенты ВолгГМУ - двукратные чемпионы спартакиады среди команд общежитий вузов города.

Большое внимание оздоровлению студентов и сотрудников университета уделяется во внеучебное время, в период летних каникул и отпусков.

С 1968 года выросший из палатного городка оздоровительно-спортивный лагерь на р. Ахтуба (пос. Куйбышев Среднеахтубинского района) стал стационарной базой отдыха, где ежегодно отдыхают, укрепляют свое здоровье более 500 студентов, сотрудники и членов их семей.

В 1971 году в оздоровительно-спортивном лагере построен гостевой дом, площадки для спортивных игр. В 1976 году лагерь мед. института занял 2-е место среди медицинских вузов СССР в смотре-конкурсе на лучшую постановку оздоровительной и спортивно-массовой работы.

В 1981 году введен в эксплуатацию 2-этажный спальный студенческий корпус.

В 1984-1986 годах работа оздоровительно-спортивного лагеря получила высокую оценку Министерства здравоохранения СССР институт награжден Почетным Красным знаменем.

С 1987 года переходящее Красное знамя Минздрава СССР находится на кафедре физического воспитания.

С первых дней работы оздоровительно-спортивного лагеря и на протяжении всего дальнейшего времени администрация вуза уделяет большое внимание организации и проведению полноценного отдыха студентов, сотрудников и членов их семей. Преподаватели кафедры физического воспитания во время работы в лагере совмещают несколько видов деятельности: тренер, воспитатель, массовик-затейник, спасатель, ночной дежурный.

Утренняя специализированная зарядка, занятия любимым видом спорта, аэробикой, волейболом, футболом, настольным теннисом, бадминтоном, легкой атлетикой, дартсом, армспортом, плаванием, баскетболом позволяют не только улучшить здоровье, но и значительно повысить спортивное мастерство.

В каждой студенческой смене проводятся спартакиады по 10-12 видам спорта, товарищеские встречи с командами гостей, туристические походы. В вечернее время проводятся конкурсы, дискотеки — неперенные атрибуты летнего отдыха. Особое внимание уделяется работе с детьми сотрудников, за период отдыха с ними организуется более 50 мероприятий различного содержания. Сборные команды лагеря ежегодно участвуют в городской спартакиаде оздоровительно-спортивных лагерей вузов города, где неоднократно становились победителями и призерами данных соревнований.

За время существования лагеря его возглавляли: Б.Н. Семенов, М.А. Морковкин, Б.А. Ковалев, В.М. Астафьев, Ю.Н. Романчиков, Г.А. Кравченко, А.С. Лемперт, П.И. Руданевский, В.В. Неумоин, П.Р. Ягупов, Д.В. Марушкин, М.В. Попов и др.

На протяжении 12 последних лет сборные команды профессорско-преподавательского состава вуза становились победителями городской спартакиады "Здоровье".

С основания вуза профессорско-преподавательский состав и сотрудники принимали активное участие в спортивной жизни института. Сильнейшим в соревнованиях по теннису в городе в конце 1930-х, начале 1940-х годов был ассистент кафедры анатомии Сергей Николаевич Касаткин.

В 1940-1950 гг. Лев Аронович Гохман (проректор по хозяйственной работе), входил в состав сборной команды города по волейболу, а также в сборную института по настольному теннису. Роберт Сергеевич Сурков (ассистент кафедры психиатрии) и Григорий Геворкян защищали спортивную честь в составе команды по шахматам. В 1946 г. преподаватели кафедры физвоспитания А.П. Бортасинский и М. Г. Паничкина стали чемпионами города по спортивной гимнастике.

В 1954 г. Б.Н. Семенов (заведующий кафедрой физвоспитания) стал чемпионом СССР по альпинизму, М.А. Морковкин завоевал звание чемпиона ДСО "Буревестник" по спортивной гимнастике, Б.А. Ковалев играл в основном составе сборной команды города по волейболу. Сильнейшим спортсменом по теннису в 1956-1961 т. был В.Ф. Козлов (доцент кафедры гистологии). Сборную команду сотрудников института по плаванию возглавлял А.С. Пиотрович (доцент кафедры нормальной физиологии).

Многие годы за сборную команду института по шахматам выступали Вадим Иванович Дульгер и Владимир Рувимович Гольбрайт. В 1988 г. Наталья Львовна Мальцева (профессор кафедры философии) стала призером областных соревнований по кроссу, Юрий Георгиевич Малюга — чемпионом спартакиады ВДФСО профсоюзов по плаванию. Ирина Анатольевна Миронова (Ушакова) (старший преподаватель кафедры физвоспитания и здоровья) в составе сборной команды области по волейболу в 1995-1996 гг. становилась призером Всероссийского фестиваля женского спорта в Г. Краснодаре.

На протяжении многих лет сборные команды по видам спорта на соревнованиях различного уровня представляли сильнейшие спортсмены вуза:

Мандриков В.Б. — первый проректор, д-р пед. наук, профессор;
Спасов А.А. - проректор по международным связям,
заслуженный деятель науки РФ, член-корр. РАМН;

Соломин М.Ю. - декан педиатрического факультета, д-р мед.
наук, профессор;

Хвастунов Р.А. - зав. каф. онкологии, д-р мед. наук, профессор;

Островский О.В. - зав. каф. биохимии, д-р мед. наук, профессор;

Баскетбол

Арутюнов Г.Г. — асс. каф. факультетской хирургии, канд. мед.
наук;

Иноземцев А.В. — доцент каф. акушерства и гинекологии,
канд. мед. наук;

Ларин С.И. — профессор каф. семейной медицины ФУВ, д-р
мед. наук;

Сидоров А.Н. — старший преподаватель каф. физвоспитания;

Сергеев В.С. - асс. каф. пропедевтики внутренних болезней,
канд. мед. наук.

Косолапов В.А. — доцент каф. фармакологии, канд. мед. наук;

Ильин В.И. — инженер по охране труда и технике безопасности
ВолгГМУ;

Бадминтон

Ушакова И.А. - ст. преподаватель каф. физвоспитания, канд.
биол. наук;

Замятина Н.В. — преподаватель каф. физвоспитания;

Пономарева Ю.В. - асс. каф. клинической фармакологии, канд.
мед. наук.

Ушакова И.А. - ст. преподаватель каф. физвоспитания, канд.
биол. наук;

Замятина Н.В. — преподаватель каф. физвоспитания,

Волейбол

(жен.)

Ткачева Н.Д. Ст. преподаватель каф. физвоспитания,

Погребняк С.Ю. - преподаватель каф физвоспитания,

Аристакесян В.О. — преподаватель каф. физвоспитания,

Пивоварова Е.В. — преподаватель каф. физвоспитания,
Воробьева Е.Н. - асс. каф. нормальной физиологии, канд. биол.
наук;

Щава С.Н. - асс. каф. кож.-вен. заболеваний, канд. мед. наук;

Хвастунова И.В. — доц. каф. анатомии, канд. мед. наук,

Чайка Л.Н. — асс. каф. судебной медицинской экспертизы.

Ергиева С.И. - доц. каф. педиатрии ФУВ, канд. мед наук,

Марушкин Д.В. — доц. каф. детских болезней, канд. мед. наук;

Нестеров С.С. - доц. каф. хирургии, канд. мед. наук

Неумоин В.В. — доцент каф. физвоспитания, канд. биол. наук;

Волейбол

(муж.)

Русинов В.И. - асс. каф. кож.-вен. заболеваний;

Грошев Ю. В. - асс. каф. травматологии и ВПХ;

Исайкин Д.Н. асс. каф. акушерства и гинекологии ФУВ;

Скворцов Ю.Е. — доц. каф. истории и культурологии, канд. ист.
наук.

Кириленко В.Д. - ст. преп. каф. физвоспитания;

Руданевский П.И. - ст. преп. каф. физвоспитания;

Дартс

Арутюнов Г.Г., Сергеев В.С., Косолапов В.А., Старков С.А,
Сидоров А.Н., Ушакова И.А., Замятина Н.В., Хвастунова И.В.

Бабушкин Я.Е. — доц. каф. неврологии, канд. мед. наук;

Калягин В.Я. — ст. лаборант каф. физвоспитания; Федорушкина

Настольный теннис Т.А. — ведущий библиотекарь;

Ткачева Н.Д. — старший преп. каф. физвоспитания;

Сергеев В.С. — асс. каф. пропедевтики внутренних болезней,
канд. мед. наук;

Дмитриенко С.В. — декан стоматологического факультета, д-р
мед. наук, профессор;

Шахматы

Маслак Е.Е. — проф. каф. детской стоматологии, д-р мед. наук;

Маслак А.В. — программист центральной бухгалтерии;

Старков С.А., Сергеев В.С.

В 80-е годы прошлого столетия преподаватели кафедры организовывали прием норм комплекса "ГТО" у медицинских работников лечебно-профилактических учреждений города Волгограда, принимали участие в реализации областной комплексной программы "Здоровье". В 1990-е годы преподавателями кафедры разработаны рекомендации по проведению оздоровительных занятий для лиц с различным уровнем физической подготовленности. На протяжении более 20 лет оказывается помощь обкому профсоюза работников здравоохранения в комплектовании сборных команд для участия в различных ранг соревнованиях по баскетболу, волейболу, настольному теннису и другим видам спорта.

Ежегодно, на протяжении 22 лет, кафедра физического воспитания, совместно с обкомом профсоюза работников здравоохранения организует и проводит областную спартакиаду работников лечебных и профилактических учреждений с охватом до 300-350 человек, где более 70 % участников — выпускники нашего вуза.

Вся физкультурно-оздоровительная и спортивная работа в университете строится под девизом: *"Физическая культура и спорт - вторая профессия врача"*. В процессе обучения в вузе студенты получают навыки организации и проведения соревнований, что позволяет выпускникам продолжить активную физкультурную деятельность в своих профессиональных коллективах. Среди них: С. Пименов, С. Текучев, В. Текучев, Б. Таджибаев, Г. Иваниди, С. Донцов, О. Плахов, М. Лагутин, В. Коновалов, М. Замескин, А. Аристакесян, М. Гофман, А. Киреева, В. Мищеряков, О. Суслина, И. Лигус, В. Русанов, Ю. Мочайло, Т. Ражкина, Ю. Грошев, Н. Кораблина, В. Рубайло, В. Михеев, В. Ребров, В. Косицын, А. Косимцев, Т. Белоусова, А. Матвеев, В. Елагин.

С 1998 года преподаватели кафедры организуют оздоровительную и спортивно-массовую работу среди учащихся колледжа. Для них проводятся соревнования по дартсу, армспорту, спортивным играм, "Дни здоровья" с выездом в оздоровительно-спортивный лагерь, в которых принимает участие практически каждый второй учащийся.

С 2017 года значительно расширилась спортивная база ВолгГМУ: введен в строй и действует физкультурно-оздоровительный комплекс «Волгомед» с 25-метровым плавательным бассейном, тренажерным, фитнес-залом, электронным тиром. Во внеучебное время на спортивной базе университета и арендуемых спортсооружениях работает 39 спортивных секций с общим количеством занимающихся более 1300 человек. Физкультурно-спортивные занятия со студентами всех учебных отделений проводят 32 тренера-преподавателя. Ежедневно в спортивном зале главного административного корпуса проводится производственная гимнастика для администрации и сотрудников университета.

В летний период осуществляет работу спортивно-оздоровительный лагерь ВолгГМУ. Ежегодно организованы 4 смены продолжительностью 12 дней. За это время в лагере успевают отдохнуть около 500 человек - это студенты и сотрудники с детьми.

Более 10 лет сотрудники кафедры участвуют в работе возглавляемого ректором Координационного Совета ВолгГМУ по эколого-гигиеническому воспитанию и охране здоровья студентов. Учебная и внеучебная деятельность по оздоровлению студентов и сотрудников вуза находит отражение в отчетах перед Советом Ректоров медицинских и фармацевтических вузов РФ, Министерством Здравоохранения РФ и др. органов.

ВолгГМУ регулярно принимает участие на городском, областном и федеральном уровнях в самых различных конкурсах. Одним из наиболее значимых является Публичный Всероссийский конкурс Министерства здравоохранения РФ на звание «Вуз здорового образа жизни». В 2014 году Вол МУ стал победителем этого конкурса. В 2015 - 2017 годах по представленным материалам вуз одержал победы в основных номинациях конкурса «За создание условий для здоровьесформирующей деятельности и модернизации материально-технической базы для реализации оздоровительных мероприятий и формирования здорового образа жизни», «За эффективную реализацию здоровьесформирующей деятельности и пропаганду

здорового образа жизни», «За достижения в физкультурно-спортивной деятельности студентов, сотрудников и эффективную агитацию и пропаганду занятий физической культурой и спортом», а по итогам 2018 года — ВолгГМУ вновь стал победителем!

Ежегодно в ВолгГМУ проводится до 90 оздоровительных спортивно-массовых мероприятий. Сборные команды сотрудников и студентов университета принимают участие в более 70 соревнованиях различного уровня. Выступая на соревнованиях Южного, Северо-Кавказского федеральных округов, а также финальных этапах ежегодного фестиваля «Физическая культура и спорт - вторая профессия врача» команды университета неоднократно становились призерами и победителями соревнований!

За высокий профессионализм, достижения в научно-методической, физкультурно-спортивной и оздоровительной деятельности преподаватели кафедры — награждены грамотами Министерства — здравоохранения, Министерства науки и высшего образования, Министерства спорта, отраслевыми Почетными знаками и медалями, поощрениями Администрации и губернатора Волгоградской области.